

“五一”假期,多地开展特色活动

供给足需求旺,消费市场活力满

本报记者 林丽鹂 黄晓慧 姚雪青

中共中央政治局4月30日召开会议强调:“要积极扩大国内需求,落实好大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案。要创造更多消费场景,更好满足人民群众多样化、高品质消费需要。”

“五一”假期,各地购物商圈人气十足,各大商场迎来客流高峰。天津古文化街、上海陆家嘴、成都春熙路等商圈特色消费活动丰富多彩。

电影院人气兴旺。“五一”档首日票房破4亿元,超过了去年同期的3.149亿元。

人们出游意愿强烈。“五一”假期第一天,预计全社会跨区域人员流动量超2.8亿人次,比2019年“五一”假期首日增长15.9%。

“五一”假期是传统的消费旺季,消费市场的活力折射出我国内需的强劲动力。通过“五一”假期观察消费动向,有利于进一步推动消费持续扩大。

政策带动,大宗消费持续升温

5月1日下午,江苏省南京市市民丁健在金鹰国际购物中心新街口店选购按摩椅:“我和妻子经常加班,想趁着假期来店里多体验几款。”按摩椅店店长毛春艳介绍:“老用户参加以旧换新活动,可以抵扣1000元到5000元不等,并且可以叠加专柜‘五一’促销折扣。”丁健选购了一台新款全身按摩椅。“家里的老款按摩椅只能局部按摩,扔了浪费,搁着又占地方,以旧换新真是方便实惠。”丁健说。

金鹰国际购物中心新街口店总经理金晶介绍:“5月1日、2日,商场人流量和销售额都实现同比增长,按摩椅、吸尘器、净水机等支持以旧换新的家电销量明显增加。”

抢抓“五一”消费旺季,多地发布政

策加快推动消费品以旧换新。福建省启动消费品以旧换新暨“五一”促消费活动,将组织各类惠民促消费活动1000多场;湖南省发布通知,明确汽车消费品以旧换新实施细则;广东省首轮发放3.7亿元消费券,主要用于汽车报废更新、置换更新,家电以旧换新等。政策带动下,线上线下一起发力,大宗消费持续升温,内需活力加速释放。

融合创新,新型消费不断扩大

在上海市金山区朱泾镇花开海上生态园内,“五一”假期前两天就迎来了露营游客高峰。在小镇中心、星空绿地等区域,帐篷散置其间,人们围桌烧烤,享受假日。

上海市市民周和妈妈、子女一起露营:“这里不仅可以亲近自然,还有很多新型服务,游玩的同时可以给孩子报名参加一些活动。”

上海花泾建设发展有限公司副总经理常茵介绍,近年来露营备受游客青睐,为了更好地接待露营爱好者,园区在假期推出了“露营+演艺”“露营+研学”“营地+亲子教育”等新消费场景,举办了青年音乐会、快闪市集等特色主题活动,丰富游客体验。

“五一”前夕,“2024国际消费季暨第五届上海五五购物节”启动仪式在上海市举行。商务部指导各地组织开展丰富多样的促消费活动,推动商旅文体健康深度融合和场景创新。

“五一”假期,一系列特色活动在全国各地持续开展。北京市加强“文旅+”活动和产品供给,推出2300余场文化活动;陕西省启动“秦乐购·享美好生活”消费促进活动;甘肃省举办的“春绿陇原·甘肃文旅演艺天水惠民演出季”延续至“五一”,持续推热“麻辣

烫经济”。消费领域场景跨界融合发展,新型消费不断扩大,持续激发消费新动力。

人气旺盛,餐饮消费亮点纷呈

“刚试了新品‘藕汤骨头’,确实和平常吃的锅底不一样,既香醇又清淡。”湖北省武汉市市民黄雅兰“五一”假期带全家聚餐,特意尝试了一些季节性新菜。该餐厅服务员周莉介绍,“五一”假期,藕汤骨头菜刚上架就受到不少消费者青睐。

为了迎接“五一”假期,各地知名餐饮连锁企业集中上线新菜,给消费者带来味蕾新体验。旅游热门城市的餐饮企业“五一”前就做好了迎接假期客流高峰的准备,加大食材备货、调整营业时间,做好准备工作。

中国烹饪协会会长杨柳说:“节假日消费少不了美食,餐饮消费热气腾腾,餐饮企业借助市场人气积极推出新品,有助于为消费者提供更丰富的选择,促进餐饮消费活力加快释放。”

市场监管总局指导各地市场监管部门持续加强“五一”假期食品安全监管和制止餐饮浪费工作,全面做好节日期间日常食品安全巡查,加大风险排查和问题处置力度,强化应急值守,切实保障人民群众节日饮食安全。

假日消费是观察全年消费的重要窗口。中国贸促会研究院院长赵萍认为,从“五一”假期消费情况来看,商品消费将持续回升,服务消费也将保持高速增长势头。数字消费、绿色消费、健康消费、新能源汽车消费、电子消费将会成为新增长引擎。全年来看,消费增长的潜力将得到更加充分的释放,消费规模稳中有进,消费在国民经济中第一拉动力的地位将得到巩固。

采、解答青年问题。

各级团组织通过主题团日、仪式教育、文化交流等形式开展主题活动,吸引团员和青年广泛参与,还通过开展创业就业活动、组织座谈交流等形式,为青年成长成才搭建平台。

据悉,共青团中央新媒体平台4日以网络直播方式推出“何以青年——青春为中国式现代化挺膺担当”五四特别节目,以“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”为主线,通过专家讲述、典型分享、实地探访、创意短片、文艺作品等形式,打造一堂全团联动的网上思政课。

旋律,音乐会落下帷幕,掌声经久不息。中央民族乐团团长、首席琵琶演奏家赵聪说:“这是属于中国人逐梦星辰大海的浪漫时刻。”

“中国航天,奏响强音!”“探索宇宙,未来可期!”……音乐会现场气氛热烈。不少观众都是来观看火箭发射的游客。“我们今天早上专程从海口驱车过来,看完火箭发射后,来到这里听音乐会,很有收获。”海口市市民陈先生说。来自湖南省的张女士,专门为观看火箭发射赶到文昌。“从现场观看火箭发射,到全程欣赏这场音乐会,这一切都令人难以忘怀。”文昌市美丽的自然风光、热情的城市氛围,都给张女士留下了深刻印象。“不虚此行,还会再来。”张女士说。

样的非遗传承人,在古窑民俗博览区共有200多名。

为使陶瓷非遗文化活起来,古窑民俗博览区先后恢复了传统圆器作坊手工生产线和大件作坊手工生产线,复烧了景德镇历代13座窑炉,实现了对国家级非物质文化遗产景德镇手工制瓷技艺、景德镇传统窑作坊营造技艺的传承和发扬。

“五一”假期首日,古窑民俗博览区游客人次、旅游总收入均同比增长近50%。此外,在景德镇北站,景德镇陶瓷文化传承创新中心开展非遗技艺展示和非遗文创产品售卖活动,展示非遗成果。“五一”假期首日,景德镇游客人次、旅游总收入同比分别增长20.94%、13.5%。

(王姝参与采写)

文化中国行

靠一根绳索从地面攀爬到10多米高的训练塔上,再从塔上速降回地面;携带水枪,接连翻越2米多高的板障,跨过木桥,连接水带完成冲刺……在北京市门头沟区潭柘寺消防救援站的操场上,一场日常训练正如火如荼地进行。

这是一支政治过硬、充满朝气的队伍。35名成员中,大部分是青年人。近年来,这支队伍成功处置各类突发事件2000余次,营救疏散群众1000余人,挽救财产损失3000余万元。

谈起消防救援站的工作,2019年初发生的一起垃圾处理厂火情让指导员李战坤记忆犹新:“熊熊火焰在几公里之外看得见,厂内的储油罐一旦爆炸后果不堪设想。”关键时刻,党员冲锋在前。“我带领由5名党员组成的突击队,在水枪保护下冲进火场。”扑灭大火后,李战坤和战友的头盔都被烤得变了形。“我们就是在危险的时候冲锋在前。”他说。

去年,北京市遭遇特大暴雨灾害,潭柘寺镇受灾严

4月的一个周末,在浙江省宁波市青少年宫内,“我为烈士来寻亲”发起人、宁波市海曙区志愿者协会副秘书长孙嘉悒向孩子们讲述了帮助革命烈士家属寻亲的故事。孩子们听得认真。

分享结束,孙嘉悒又收到好消息:烈士黄明文的安葬地找到了。此前,黄明文的曾孙黄文向孙嘉悒团队发出求助。经过不懈努力,团队最终确定了烈士的安葬之处。消息传来,黄文难掩激动,热泪盈眶。

帮助烈士家属寻亲,是孙嘉悒多年来的坚持。截至今年4月底,她和团队跨越7个国家、25个省份,走过724处国内外中国烈士墓地,收集整理3万多条烈士信息。

今年39岁的孙嘉悒,出生于宁波

重。“我们第一时间成立4支青年突击队展开抗洪抢险救援。”消防救援站站助理周文庆介绍,在那场洪水中,潭柘寺消防救援站全员辗转多地,跋涉100余公里,营救和转移被困群众680余人。

这还是一支肩负特殊使命的队伍。消防站附近的潭柘寺历史悠久,但由于建筑木质结构多、防火间隔小,给防火工作带来挑战,为此消防站“日巡、周查、月检”,并建设起微型消防站,实现监控全覆盖,定期开展多样的消防知识宣传活动,提高游客消防意识,保障了潭柘寺的消防安全。

“随着社会的发展和技术的进步,消防救援工作也必须不断精进。”李战坤说,消防人员作为同人民群众贴得近、联系紧的队伍,要做党和人民的忠诚卫士。

筑梦现代化 共绘新图景
奋斗的青春浙江省宁波市海曙区志愿者孙嘉悒——
帮助烈士家属寻亲

本报记者 实皓

的一个军人家庭,从小便对军人有着深厚的感情。大学毕业后,在参加志愿服务活动时,听到老兵们讲起牺牲的战友没能“回家”的遗憾,孙嘉悒萌生了帮助烈士家属寻亲的想法。

2012年,新婚不久的孙嘉悒和爱人走遍云南的十几个烈士陵园,将相关信息发到网上,为烈属提供线索。2016年,一名女士希望能够帮忙找到她在宁波牺牲的亲人。经过不懈努力,孙嘉悒最终在樟村四明山烈士陵园找到了烈士王心恒的名字。这是孙嘉悒第一次成功

潜心攻关
升级焊接技术

本报记者 胡婧怡

4月24日,在第四届中央企业熠星创新创业大赛(厦门站)的路演现场,鞍钢集团钢铁研究院焊接与腐蚀研究所副所长、研究员胡奉雅展示了她带领团队突破的钛钢复合板焊接技术。

钛钢复合板过去主要应用在火电烟囱或者容器等静态领域中。“我们通过升级焊接技术实现一体化焊接,成功破解了钛钢复合板无法熔焊的世界难题,并首次在国内桥梁领域实现示范应用。”胡奉雅介绍。

34岁的胡奉雅负责或参与国家“十四五”重大专项、省级科研等项目近40项,承担重点材料应用技术开发和评定30余项,发表论文15篇,授权专利20项。

胡奉雅高考时报考了哈尔滨工业大学焊接技术与工程专业。2015年,胡奉雅放弃了国外全额奖学

金攻读博士的机会,来到鞍钢集团钢铁研究院。工作一段时间后,她深感自己对材料认识的不足。为此,她又远赴海外踏上求学之路。在做访问学者的半年时间里,胡奉雅白天走访知名的焊接研究机构,晚上经常熬夜做实验。

2017年,胡奉雅独立负责海工用钢高效窄间隙技术的研发。“手工焊接不仅效率低,而且无法定量保证焊接质量,因此提升焊接工艺的智能化、自动化水平尤为关键。”她说。

经过两年多、上百次实验,胡奉雅带领团队设计出坡口自适应装置,使焊接成本减少60%以上,生产效率提高3—5倍,一次性焊接合格率提高了50%。

以钢材为“布”,以焊枪为“针”,胡奉雅把不同钢材“绣”入港珠澳大桥、“华龙一号”等重大工程中。

“我的理想就是做有意义的事,做对国家有用的人,能把自己的青春与强国建设‘焊’在一起,我十分自豪。”胡奉雅说。

帮烈士家属寻亲。此后,她经常会前往烈士陵园祭奠英烈,建立信息档案。

2017年,50多岁的黄军平去朝鲜寻找在抗美援朝战争中牺牲的二伯黄建国。他拍摄了1.5万

条志愿军烈士信息,并辗转联系上了孙嘉悒,希望能够帮助国内想要寻亲的烈属。为此,孙嘉悒招募20多名志愿者,根据照片内容,与抗美援朝纪念馆等数据库中的信息比对,梳理出一份千人烈士名单并在网上发布。

如今,孙嘉悒和团队建立了一个包含3万多名烈士信息的数据库,为烈属查找提供便利。

孙嘉悒的办公室里有一本相册,记录了多年来为烈士家属寻亲的点点滴滴。



5月1日,非洲利比亚社联足球队来到贵州省榕江县“村超”球场,与来自辽宁省东港市的草莓足球队进行足球友谊赛。

“村超”,全称贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛,是当地以村为单位组建的球队组成的业余联赛。目前榕江县正积极筹备“一带一路”“村超”国际友谊赛,搭建民间交往的文化平台。

上图:友谊赛现场。
左图:友谊赛现场,球迷在观赛。
苏滨 王炳真摄影报道
制图:张芳曼

海南文昌——

逐梦航天 畅享民乐

本报记者 郑海鹰

打击乐《龙腾虎跃》、笛子演奏《牧民新歌》、二胡齐奏《赛马》、独唱《我是一条小河》、二重唱《春风十万里》,还有唢呐独奏《百鸟朝凤》……5月3日晚,在海南省文昌市,一处户外草坪上乐声悠扬。

为庆祝嫦娥六号探测器在中国文昌航天发射场顺利升空,由海南省文昌市人民政府主办的“逐梦航天 畅

享民乐”2024年中央民族乐团·海南文昌航天音乐会上演,吸引众多市民游客前来欣赏。

音乐会上既有传统的独奏曲目,也有新编的现代作品,呈现了11首经典与新创曲目。整场音乐会既注重传承弘扬中华优秀传统文化,也体现了传统音乐与现代音乐的有机结合。伴随着合奏《我和我的祖国》的

江西景德镇——

古窑带来新体验

本报记者 王丹

5月1日上午,在江西省景德镇古窑民俗博览区,国家级非物质文化遗产传承人、烧窑把桩师傅胡家旺高声宣布:“景德镇明清御窑风火窑复烧点火。”

来自哈尔滨的游客吕森和家人一起,走向窑炉口,依次将木柴投入。“加柴寓意添财、添彩,希望把美好祝福带给古窑复烧。”吕森说。

观看手工艺、体验DIY制作、参与烧窑添柴,这些活动让游客们的体验更丰富。“多样展示,多彩活动,让游客在丰富的体验中提升参与感。”在现场主持点火仪式的景德镇古窑传承人

保护中心执行主任周荣林说。

在古窑民俗博览区传统圆器作坊内,游客们可以欣赏到古老的制瓷生产线。“在这里,不仅可以了解到陶瓷生产的全过程,也能参与制作,亲身体会。”吕森说。

手握碗底,然后旋坯,一次成圆,最快仅需25秒,非遗传承人汪申芳正专心进行瓷器制作中的圆器画坯步骤,引得不少游客围观赞叹。“青花料需浓淡适宜,手要稳、准,不能抖动;过程要流畅,不能停顿……”边画边讲解,汪申芳说,“我从19岁开始做学徒,一干就是40多年。”目前,像汪申芳这